

年轻人纷纷来催更，国画爷爷“火出圈”

61岁的刘文哲活跃于抖音，其国画版“二次元”作品深受网友喜爱，被称为“互联网爷爷”



一头白发、满脸笑容，网名@南极小火龙，其作品都是国画版的“二次元”：乌萨奇、线条小狗、丑鱼宝宝……他是知名艺术家，但网友都称他是自己的“互联网爷爷”，今年61岁的刘文哲成功“出圈”。

为何他能赢得年轻人的心？3月19日，记者采访了这位有趣的“画二次元的国画爷爷”。

卡通形象Labubu为他带来创作灵感

“工作近40年了，我一直从事美术工作。”刘文哲曾是资深美术编辑，在山西人民出版社工作过，还身兼商务印书馆涵芬楼艺术馆馆长、山西大学美术学院校外研究生导师等职务，在美术界颇具影响力，目前仍在商务印书馆工作。

2023年8月，刘文哲开始在网上做自媒体账号，分享日常生活。2024年12月，全球爆火的卡通形象Labubu为他带来创作灵感。他突发奇想，将传统国画颜料与Labubu形象融合。首幅国画版Labubu一经发布，迅速吸引大量年轻粉丝，开启了他传统与现代艺术融合的探索之旅。

他成了年轻人喜爱的“宝藏爷爷”

“爷爷，什么时候画我们家小新？”年轻的网友很快发现了这个“宝藏爷爷”，纷纷在评论区催更许愿，也有爱好画画的网友在线“交作业”请他点评。账号一下子就热闹了起来。

“大家会在评论区用卡通形象的身份叫我爷爷，就好像是我跟卡通形象完成了一场跨次元的对话。所以每次画它们，我都会特别开心。”刘文哲



刘文哲出示其国画版卡通作品。受访者 供图

说，“在这个账号里，大家都是我守护的小朋友，我也是大家喜欢的老爷爷。”

在一声声“爷爷”里，传统文化与流行元素被逐渐拉近，这是互联网带给刘文哲的全新体验。他告诉记者，自己年轻时举办的画展，因过度追求传统技法与艺术表达，作品常让人难以理解，这使他陷入迷茫。如今，通过创新融合的国画作品，他成功吸引了一批年轻人关注国画，从感兴趣到提笔创作，从简单临摹到融入个人风格，大家在笔墨间传递国画的独特魅力。

“出圈”之余，刘文哲也有自己的计划：“如何让国画跟随时代发展，相信每名国画艺术家都会思考这个问题。我会继续创作更有意思的国画版卡通形象，让更多年轻人来感受国画的魅力。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 蔡银

11楼装修致5楼成“凶宅”，业主起诉获赔



自家新房正在装修，楼上同样在装修，工人不幸坠楼落在自家阳台上，新房还没入住就成了“凶宅”。张家界人刘鹏想讨个说法，把邻居和开发商起诉到法院，索赔12万元。近日，中国裁判文书网公开了该案判决书。

2024年7月的一天，一声“砰”的巨响打破了张家界某小区的宁静，装修工人不慎从高处坠楼到5楼阳台，不幸身亡。遭遇不幸的工人从小区同单元11楼坠落，而5楼也在装修，业主正是刘鹏。

刘鹏花费76万元买了这套新房，房屋产权面积120平方米。买房时开发商介绍，该户型有一个3米长、1.8米宽的镂空部分，可以填平与客厅外阳台连在一起，相当于赠送面积。

2024年6月，刘鹏装修中把镂空部分填平，作为客厅阳台的一部分。

同时，11楼也正在装修，装修工人在对11楼镂空部分进行填平时不慎坠楼，摔在了5楼刘鹏家刚填平的阳台上。

事发后，感觉生活突然蒙上阴影的刘鹏认为自家新房变“凶宅”，多次找到王浩谈赔偿都无果，

于是把王浩和开发商起诉到张家界市永定区人民法院，请求法院判决两被告赔偿损失及精神抚慰金共计12万元。

法院审理认为，装修工人给王浩的房屋进行装修过程中，不慎坠落至同一单元5楼原告刘鹏家中已填平的镂空部位死亡，刘鹏的房屋变成所谓的“凶宅”。依照法律规定，应当由接受劳务一方即王浩承担侵权责任。

虽然工人坠楼并未对房屋财产造成直接损失，没有对房屋使用价值产生任何影响，但是房屋价值不仅仅由使用价值决定，其还受地理位置、供求关系、人文环境等诸多因素影响，按民间习俗，群众对“凶宅”存在抵触心理是客观存在的事实，无疑会降低案涉房屋的交易价值，实质上已经导致刘鹏产生损失。综合被告的过错程度，案涉房屋购入价款等因素考虑，酌情认定房屋贬值损失为2.5万元。

法院现场勘验发现，房屋的镂空位置如不填平，房屋将存在一定安全隐患，且开发商承诺将镂空部分赠与业主自行装修，导致业主在装修过程中将镂空位置填平。因此，开发商也应当承担部分责任。

法院因此判决，王浩赔偿刘鹏2万元，开发商赔偿5000元。一审判决后，王浩不服上诉。日前，张家界市中级人民法院下达二审判决：维持原判。

（文中均为化名）

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿



驾校学员练车追尾迈巴赫
律师：练车学员不需承担赔偿责任



3月17日，一段“驾校学员在练习科目三时追尾迈巴赫”的视频在网上热传。视频中，事故现场位于长沙某繁忙路段，当时正值交通高峰时段，迈巴赫车尾受到明显损坏。网友纷纷调侃：人怎么撞这么大老子？

3月19日，记者联系到了追尾迈巴赫的教练江先生，当时驾驶员是他的学员。江先生表示：“这辈子还没撞过那么贵的车，没想到第一次是学员撞的。”

据江先生提供的“长沙市公安局交通警察支队道路交通事故认定书”显示：教练车负全部责任。双方具体赔偿金额是多少，江先生表示不方便透露。

此外，不少网友质问：驾校撞车了学员要赔付吗？湖南万和联合律师事务所李健律师介绍：在驾校学车时发生撞车事故，学员通常不需要承担赔偿责任。根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第二十条，学员在学习驾驶中有道路交通安全违法行为或者造成交通事故的，由教练员承担责任。 ■文/视频

三湘都市报全媒体见习记者 刘文 通讯员 宁辉

“假动作”闯红灯半月被拍3次
交警：迂回式、曲线式驾驶也属违法



三湘都市报3月19日讯 通过路口时直行亮着红灯，有的司机自作聪明，假装右转后又迂回直行，以为这样就能逃避电子警察的抓拍。3月18日，长沙交警通报，一台黑色小车半个月内因此被抓拍了3次，驾驶证记18分，罚款600元。

近日，长沙浏阳交警在工作中发现个别司机在行车过程中，在路口看似右转，实则通过“右转”来逃避直行红灯，又驶向原直行方向。其中湘A73L**的黑色小车半个月内在同一个路口被抓拍了3次。视频中的路口，直行方向亮起红灯时，原本需要直行的小车转向右转车道，在右侧路口“晃悠”一下后，继续右转转入原本直行的方向。民警介绍，这种迂回式、曲线式的违法驾驶行为也是“闯红灯”，如果因此造成事故，负主要以上责任。该车驾驶员被处以驾驶证记18分，罚款600元的处罚。 ■文/视频 全媒体记者 聂煌